Żeglarskie wydarzenia i inicjatywy od teraz w jednym miejscu

5 maja Żegluga Szczecińska Turystyka Wydarzenia wraz z Zachodniopomorskim Okręgowym Związkiem Żeglarskim zainaugurowała sezon żeglarski 2019 oraz przedstawiła nowy projekt Sail Żeglarski Szczecin. 
Inauguracja sezonu rozpoczęła się od uroczystego podniesienia bandery na Maszcie Maciejewicza. Przy dźwiękach hymnu Polski biało-czerwona bandera zaczęła powiewać na maszcie. Chwilę później zebrani goście przenieśli się na Wyspę Grodzką, gdzie trwało pierwsze wydarzenie organizowane w ramach nowego projektu Sail Żeglarski Szczecin – Finał Szczecin Match Race. 
- Żegluga Szczecińska Turystyka Wydarzenia ma to szczęście, że opiekuje się środowiskiem żeglarskim, wśród którego Szczecin cieszy się bardzo dobrą opinią. Z jednej strony to zasługa dobrej  infrastruktury, w którą cały czas inwestujemy, a z drugiej samych żeglarzy, którzy coraz liczniej i chętniej odwiedzają nasze miasto. Postanowiliśmy spiąć to jednym projektem Sail Żeglarski Szczecin - mówił podczas niedzielnej konferencji Ireneusz Nowak, prezes spółki Żegluga Szczecińska Turystyka Wydarzenia.

- W zeszłym roku zauważyliśmy potrzebę zebrania wszystkich żeglarskich imprez i inicjatyw w jedno miejsce, żeby pokazać szczecinianom, mieszkańcom regionu, mieszkańcom Polski, że tych imprez żeglarskich i okołowodnych jest bardzo dużo - mówił Leopold Korytkowski, zastępca dyrektora ds. organizacji imprez ŻSTW.

Sail Żeglarski Szczecin znacznie ułatwi szukanie informacji o wydarzeniach żeglarskich w naszym mieście. Na stronie internetowej oraz w mediach społecznościowych będziemy zbierać informacje o kalendarzu imprez żeglarskich, aktualnościach i wiadomościach z żeglarskiego świata. Będzie można tam znaleźć nie tylko terminarz regat, ale także imprez dodatkowych takich jak Dni Morza, koncerty szantowe czy festiwale filmowe. A oprócz tego marynistyczna ekipa będzie obecna na wydarzeniach żeglarskich z leżaczkami i garścią świeżych żeglarskich wiadomości. 

- To będą imprezy organizowane przez nas, z naszym współudziałem ale także będą to imprezy organizowane przez zupełnie obce podmioty, o których chcemy informować – dodaje Leopold Korytkowski. 

Niedzielna konferencja była także okazją do podpisania porozumienia o współpracy Żeglugi Szczecińskiej z zachodniopomorską delegacją Związku Żeglarskiego. Na mocy podpisanego porozumienia instytucje będą wspierać się wzajemnie przy organizacji żeglarskich wydarzeń.

- Nie wyobrażam sobie kierowania Zachodniopomorskim Okręgowym Związkiem Żeglarskim bez współpracy z Żeglugą Szczecińską. Najważniejsza jest tu promocja całego zachodniopomorskiego szlaku, którego Szczecin jest najistotniejszym ogniwem. Wspólnie z Żeglugą Szczecińską będziemy kreowali i rozwijali promocję wśród nie tylko naszych żeglarzy, ale wszystkich dysponentów na całym wybrzeżu, ze szczególnym uwzględnieniem miasta Szczecin. - mówił Zbigniew Zalewski, prezes Zachodniopomorskiego Okręgowego Związku Żeglarskiego.  

Kolejne żeglarskie wydarzenie już w przyszłym tygodniu. 11 maja odbędzie się w trzebieskiej marinie centralne ogólnopolskie Otwarcie Sezonu PZŻ 2019, z kolei 12 maja będzie miała miejsce inauguracja sezonu żeglarskiego w Centrum Żeglarskim, a wraz z nią tradycyjne już regaty. Cały kalendarz wydarzeń znajdziecie na naszej stronie internetowej www.sail.szczecin.eu oraz na Facebook’u – Sail Szczecin.

          Celina Wołosz – Rzecznik Prasowy ŻSTW

*****

Bandera na maszt! Rusza sezon żeglarski 

Zachodniopomorski Okręgowy Związek Żeglarski oraz Żegluga Szczecińska Turystyka Wydarzenia zapraszają na inaugurację sezonu żeglarskiego 2019. Uroczystości rozpoczną się w niedzielę (5 maja) o godz. 11.40 na Bulwarze Gdyńskim przy tzw. maszcie Maciejewicza w Szczecinie.
Najpierw odbędzie się taniec żeglarski w wykonaniu dzieci ze szczecińskiego Przedszkola Publicznego nr 27. Na godz. 12 zaplanowano ceremoniał podniesienia bandery, a następnie wystąpienia prezesów ZOZŻ i ŻSTW.

Później uroczystości przeniosą się do North-East Mariny na Wyspie Grodzkiej. W godz. 11 - 14 postój jachtów w marinie jest bezpłatny.

                 „Kurier Szczeciński” – 05.05.2019 Fot. Elżbieta Kubowska

*****
 Umowa podpisana - wydarzenia żeglarskie w jednym miejscu.
      Z nowym projektem "Sail Żeglarski Szczecin" wystartowała w niedzielę Żegluga Szczecińska Turystyka Wydarzenia. Oprócz tego 5 maja br. na Łasztowni przy Maszcie Maciejewicza odbyła się Okręgowa Inauguracja Sezonu 2019 Zachodniopomorskiego Okręgowego Związku Żeglarskiego. 
Projekt "Sail Żeglarski Szczecin" ma ułatwić wyszukiwanie informacji o wydarzeniach żeglarskich nie tylko w Szczecinie, ale i całym regionie. Będą one umieszczane w postaci kalendarza na internetowej stronie sail.szczecin.eu. Będzie można tam znaleźć nie tylko terminarz regat, ale także kalendarz imprez dodatkowych takich jak Dni Morza, koncerty szantowe czy festiwale filmowe.

Leopold Korytkowski, dyrektor ds. organizacji imprez w ŻSTW, stwierdził podczas konferencji prasowej na Wyspie Grodzkiej, iż w zeszłym roku zauważono potrzebę zestawiania wszelkich takich imprez i inicjatyw, aby m.in. pokazać, że jest ich bardzo dużo i wciąż takich wydarzeń przybywa.

W niedzielę na Wyspie Grodzkiej podpisane zostało także porozumienie o współpracy Zachodniopomorskiego Okręgowego Związku Żeglarskiego z Żeglugą Szczecińską Turystyka Wydarzenia. Dzięki temu obie instytucje będą wzajemnie się wspierać się przy organizacji żeglarskich wydarzeń.

- To kolejne porozumienie o rozwoju i promocji, które podpisaliśmy z Żeglugą Szczecińską. Nie wyobrażam sobie, żebym kierował Zachodniopomorskim Okręgowym Związkiem Żeglarskim i nie współpracował z tym partnerem. Najważniejsza jest tu bowiem promocja całego Zachodniopomorskiego Szlaku Żeglarskiego, którego Szczecin jest najistotniejszym ogniwem - mówił Zbigniew Zalewski, prezes ZOŻŻ.

Dodał on także, że Szczecin należy rozwijać przy Łasztowni, a nie w rejonie deptaku Bogusława. Zbigniew Zalewski przypomniał, że "nie mamy rynku" jak Wrocław czy Kraków, a "najpiękniejsze miejsce" jest właśnie w rejonie bulwarów. - Dobrze, że Łasztownia się rozwija i trzeba to czynić dalej - podkreślił. W niedziele oficjalnie rozpoczął się także sezon żeglarski w North East Marinie.

     Na zdjęciu: Podpisanie porozumienia o współpracy przez prezesa zarządu ŻSTW Ireneusza Nowaka oraz prezesa ZOŻŻ Zbigniewa Zalewskiego.

    „Kurier Szczeciński” – 05.05.2019 (KaNa)   Fot. Karolina NAWROCKA 
